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Budapesti Polgári Iskola. A székesfővárosi polgári iskolai tanárok neve-
léstudományi folyóirata. Szerkeszti Serey Ágost. Kiadja az Országos Polgári 
Iskolai Tanáregyesület Budapesti Köre. I. évfolyam, 1936—37. 1. szám. Bp. 
1936 szeptember 15. Kir. Magyar Egyetemi Nyomda. (N. S-r., V I I I + 136 1.) 

Pallas Debrecina. Dolgozatok a Debreceni Református Kollégium 
Tanárképző Intézetének tízéves fennállása alkalmára. í r ták az intézet tagjai 
és tanárai. (A Debreceni Református Kollégium Tanárképző Intézetének Dol-
gozatai. Acta Instituti Paedagogici Collegii Debreciníensis. Szerkeszti: Dr. 
Zsigmond Ferenc. 13. szám.) Debrecen, 1936. Dr. Bertók Lajos kiadása. (N. 
8-r., VIII + 540 1.) 

Revue des revues littéraires et scientiiiques hongroises de l 'année 1934. 
Éditée par l'Association Nationale des Sociétés et des Institutions Scienti-
iiques de Hongrie. Avcc le conoours du Centre d' Études Hongroises en Francé. 
Supplément á la Revue des Étúdes Hongroises 1935. Imprimerie d'Université 
Royale Hongroise. (8-r., 284 1.) 

Utasítás a közoktatásügyi igazgatásról szóló 1935 : VI. törvénycikk 
végrehajtására. Kiadja a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 3.500/936. 
elnöki számú rendeletével. Bp. 1936. Királyi Magyar Egyetemi Nyomda. (K. 
8-r., 116 1.) Árá 8.0 f. 

VEGYES. 
Olyinpiai játékok és pedagógia. Most, hogy Berlinben soha nem sejtett, 

nem látot t arányokban lezajlottak a nemzetközi 'olympiai versenyek, kellő 
alkalom kínálkozik azoknak pedagógiai méltatására. Első tekintetre a cím-
beli két fogalom ugyan messze esik egymástól, ám közelebbről véve szemügyre 
— mint látni fogjuk — személyi és tárgyi összefüggéseket deríthetünk ki. 
Pierre de Coubertin báró, az újkori olympiai játékok megindítója, a peda-
gógián, helyesebben a nevelés és oktatás ügyén keresztül ju tot t világraszóló 
tervének megvalósításához. A kezdet indítékait felidézve, a most 73 éves férfiú 
így nyilatkozott: „Az emberiség csak akkor juthat el az ideálhoz, a demokra-
tikus világpolgár korához, ha alapos reformnak veti alá a nevelésügyet. 
A népnevelés módszerei és tantervei a XIX. század elejétől kezdve alig változ-
tak. A nevelésügynél merevebb dolog kevés található a világon: szülők és ta-
nítók együttesen támogatják a hanyagságot. Ha ma visszatekintek erre a 
korra, akkor látom csak igazában, hogy mennyire helyénvaló volt kezdemé-
nyezésem: a test és szellem egyidejű nevelésének mindenáron való reformja". 
Ennek érdekében hazájában és a külföldön (főleg Amerikában) buzgó propa : 

gandát fejtett ki élőszóval és írásaiban, amelyek közül a következőket említ-
jük: L'éducation en Angleterre és L'éducation anglaise en Francé (mindkettő. 
1890 előtt), Universités transatlantiques (1890). Notes sur l'éducation pub-
lique (1901, ism. M. P. 1901). La gymnastiqne utilitaire (1902, ism. M. P. 
1905) Essais de psychologie sportive (1913). Pédagogie sportive (1923), 
ugyanez németül: Sportliche Erziehung (Stuttgart , 1928). Időközben az isko-
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lai reformokkal foglalkozó egyesületnek alapításában és munkálataiban vett 
tevékeny részt. Már ezekbe a félszázadra visszanyúló személyi vonatkozá-
sokba belejátszanak a tárgyi szempontok: a teljes emberképzés érdekében a 
testi kultúrának és kultusznak kiegészítése, párosítása az értelmivel (irodalmi, 
tudományos, művészi). Ez utóbbi versenyek, részben "e sorok írójának javas-
latára , később bevétettek az olympiai játékok programmjába és babért szerez-
tek magyar .pályázóknak is (Mező Ferenc, Hajós Alfréd). Ugyanebből a szem-

pontból haladásként kell üdvözölni, hogy az ókori pentathlon, dekathlon min-
tá já ra nagyobb ter.et biztosítottak az összetett versenyeknek, amelyek jóval 
inkább szolgálják a testnek mindenoldalú, arányos kiképzését, mint a merőben 

csak egy sportnemre szorítkozó gyakorlatok. (Az angolok ezt az all-round 
athletics elnevezéssel jelölik). Ez t az egész kultúra magasabb értelmezésére ala-
pí to t t felfogást támogatja a következő illetékes nyilatkozat, amely meglepe-
tésszerűen éppen a berlini olimpiász idejében hangzott el német részről. Baum-
ler Alfréd, az Internationale Zeitschrift für Erziehung társkiadója' és berlini 
egyetemi tanár ugyanis e folyóirat legújabb (5.) számában „Hellén testneve-
lés" címmel megjelent cikkében kifejti, hogy a régi görögök gondolkodása nem 
valamely elvont teljesítményre irányult, hanem az egész embert t a r to t t a szem 
előtt . „Nem szabad tehát a görög atlétának csodálatosan kiművelt .testét ön-
magában szemlélni és azt mondani: E z t mi is tudjuk! Az lehetséges, hogy a 
hellének abszolút teljesítményeit (értsd: rekordokat) túlszárnyaljuk, nagy 
számmal versenyeket rendezünk, amelyekben minél több trenírozott férfit sze-
repeltetünk, ámde sohasem fog sikerülni a görögökéhez hasonló nyilvános élet 
híján az ő gimnasztikájukat, és az általa nevelt embert elérni. A minden-
oldalban kiművelt testből kiáradó magatartás (Haltung) az, amit szem 
előtt kell tartani és ami a pedagógia számára is irányadó kell hogy 
legyen". • Visszatérve Coubertinhez, ő az ifjúsághoz intézett szózatai-
ban ismételten figyelmeztetett arra a lovagias vetélkedésre (fair play), 
amely az olympiai mérkőzések eszméjében és eszményében rejlik. Leg-
utóbb azt hangoztat ta , „hogy a jövő azoké a népeké, amelyek fiatalságu-
kat a kor szellemében tudják nevelni". Ehhez szerintünk szó fér: mert elte-
kintve attól , hogy a kor szelleme — mint sajnosan tapasztaljuk — országok 
szerint más és más, nem a mai kor szelleme irányadó, hanem az eljövendő kor 
különb szelleme, amelynek előkészítése ugyancsak az ifjúságra és annak neve-
lésére hárul. Ez t pedig legbiztosabban akkor érhetjük el, ha a merőben rekord-
hajhászásra törekvő „csak izomemberek" kitenyésztése helyett a test-szellem-
lélek hármas dimenziójú embertípus kialakításán fáradozunk. De azért Berlin 
ezúttal is igazolta ország-világ előtt, hogy: Organisation ist alles. k f . 

Legújabb adatok a brit oktatásügyről.* A modern lélektan a gyerme-
keket három főcsoportba osztja. Az egyikbe a túlnyomóan absztrakt típus 
tartozik, amely a középiskolai és az egyetemi oktatásból egyaránt nagy 
hasznot húz. A z ' ilyen- elvont gondolkodású gyermekek nagy tömegben van-
nak Franciaországban, ahol mint a líoeumok diákjai magas értelmi színvona-

• The Nineteenth Century and After; az 1935 szeptemberi szám nyomán. 
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lat érnek el. A másik főcsoportot a gyakorlati érzékű és hajlamú tanulók 
alkotják, amilyenekben viszont Anglia bővelkedik. A praktikus gondolkozású 
fiú vagy leány az érzékelhető világból indul ki, cselekedve tanul, szinte a 
kezével irányítja a gondolatmenetét, és például a matematika iránt akkor kezd 
behatóbban érdeklődni, amikor észreveszi, hogy szükség van rá valahol, mond-
juk az elektromosságban. Ez a két típus, noha egymással ellentétesnek lát-
szik, mégis ritkán lelhető fel tisztán, rideg és merev elhatárolt6ágban. Sok-
kal gyakoribb eset egymásba való finom átmenetük. Közöttük, áll a mind-
kettőjükkel valamelyest rokon harmadik főcsoport. Ennek tagjait az jellemzi, 
hogy képzelőtehetséggel vannak megáldva, feltűnő képességük van bizonyos 
mozgalmak társadalmi megszervezéséhez, szívesen vállalják a vezérszerepet és 
a vele járó felelősség alól nem bújnak ki. Az ilyen fa j t á jú növendékekből 
szemelik ki idővel a nagy üzleti vállalatok azokat a gyakornokaikat, akikre 
majdan a legnehezebb feladtok megoldás vár. Az ilyen szellemi alkatú gyer-
mekre igen jó hatással van az, ha bekerül valamelyik nagymúltú public 
schoolba, Eton, Harrow vagy Rugby ősi kollégiumába. I t t ugyanis meg-
szokja már zsenge korában embertársainak megértését, megbecsülését és a 
közösségi keretben elmaradhatatlan fegyelmet. Mindez különösen akkor válik 
hasznára, - ha különféle kedvezőtlen körülmények folytán a szülői hajlékban 
nem lenne igazi otthona. Viszont ha nyugodt családi légkör veszi körül a gyer-
meket, jobb neki. ezen belül nevelkednie az elemi -osztályok után is. Bejár város-
kájának úgynevezett Day Schooljába, elvégzi középfokú tanulmányait, és köz-
ben szociális tevékenykedési törekvései is meglelik a nekik szükséges munka-
teret. Amikor vége az iskolai lekötöttségnek, naponként együtt lehet apjával, 
anyjával, segíthet nekik foglalkozásukban, ha kell; ha testvérei vannak, elját-
szik, elbeszélget velük, szóval a meleg családi együttlét kötelékeiből nem szakad 
ki az internátusban lak-ó kollégisták módjára. 

A gyakorlati hajlamú s ennek folytán főként technikai képzést igénylő 
fiúnak és leánynak legjobban a Central School vagy másképen Itermediate 
Technical School felel meg. A Central Schoolt lényege szerint felsőfokú vagy 
továbbképző elemi iskolának is nevezhetnők. Ezt a négyévfolyamú iskolafajtát 
'1911-ben szervezték meg Londonban. Az első két évben a tanulók valameny-
nyien teljesen egyforma általános oktatásban részesülnek, amely az angol 
nyelvre, matematikára, történelemre, földrajzra, művészetekre, gyakorlati isme-
retekre, zenére és tornázásra terjed ki. Ezekhez járul a fiúk kézügyességének 
fejlesztése (handwork) és a leányok bevezetése a háztartástanba, valamint 
kézimunkáztatásuk (needlework). A harmadik és negyedik évfolyam isko-
lánként eltérő; néhol kereskedelmi, máshol ipari jellegű. Amelyik Central 
Schoolnak kereskedelmi jellegű felső tagozata van, ot t a harmadik évben a 
gyorsíráson s a könyvvitelen, a negyedik évben pedig a gépíráson s az irodai 
gyakorlaton van a tanítás súlypontja. Ahol ellenben ipari irányú a felső ága-
zat., ot t a gyakorlati számtan (practical mathematics). a technikai rajzok és 
kézügyességek részesülnek különös figyelemben. A növendékeknek egyre növekvő 
hányada még egy ismétlő-gyakorló színezetű ötödik évet is szívesen eltölt a 
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Central Schoolokban. Az ipari élet rohamos fejlődésére, a munkahelyekért 
folyó egyre élesebb versengésre és a Central Schooloknak éppen emiatt mind-
jobban növekvő nemzeti jelentőségére való tekintettel mind a nagyközönség, 
mind a pedagógusok fölötte kívánatosnak tartanák, hogy ez az iskolatípus 
tantestületei javadalmazásának és épületei felszereltségének megjavításával 
mielőbb a mostaninál- magasabb színvonalra emelkedjék. 

Ami az elvont s elmélyülő gondolkodásra hajló gyermeket illeti, az ő 
számára a-Seeondary Schoolnak nevezett, középfokú iskola nyúj t ja a lelkiségé-
hez legközelebb álló tanulmányi anyagot. A kémiát, fizikát, algebrát, geo-
metriát és a modern nyelveket éppen a neki való formában és adagolásban 
tanítja az akadémikus irányzatú Seoondary School, amelynek tanárai az egye-
tem szellemével vannak telítve, és növendékeiket is elsősorban az egyetemi 
tanulmányokra készítik elő. 

Ma már az angol egyetemek is szinte egyik céljukul tűzik ki a gyakor-
lati élettel való minél erősebb kapcsolatnak megteremtését. Szükség volt erre, 
mért a közvélemény egyre hángosabban követelte tőlük, hogy bizonyos tár-
gyakban, mindenekelőtt az idegen nyelvekben, olyan képzettséget nyújtsanak 
a tanári pályára lépő vagy kereskedelmi vállalatok vezető helyeire törekvő 
hallgatóiknak, amely mindenképen megfelel korunk fokozott gyakorlatiassági 
kívánalmainak. Láczer István. 

M A G Y A R PAEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 
Éltes Mátyás ravatalánál. A Magyar Paedagógiai Társaság nevében 

mélységes fájdalommal búcsúzom Éltes Mátyástól, aki egyrészt 21 éve 
tagja és 16 éve jegyzője Társaságunknak, másrészt pedig élénken részt-
vett szellemi törekvéseinkben. A Magyar Paedagógiai Társaság munkássá-
gának központjában a pedagógia egyetemes kérdései állnak. Ha most azt 
keresem, hogy mi volt Éltes Mátyás nevelői gondolatvilágában a legegyeteme-' 
sebb gondolat, akkor a globális módszer jellemvonása jut eszembe. Megboldo-
gult barátunk az utóbbi években sokat foglalkozott a globális módszerrel. Ügy 
érzem, e módszernek az egészre, az átfogóra, a teljességre, az egységre törekvő 
gondolata Éltes Mátyás legegyetemesebb nevelői jellemvonása. Ezt a követke-
zőkből látom. 

Éltes Mátyás hivatásánál fogva elsősorban gyengetehetségű gyermekekkel 
foglalkozott. E tárgyra vonatkozólag több értékes munkát is írt. Azonban i t t 
nem állt meg, hanem az intelligenciavizsgálatok hídján át eljutott a normális 
gyermekek területére is. Pinom nevelői érzékkel megírt kritikái mutatják', hogy 
ezen a területen is elsőrangú pedagógus volt. Ezt igazolják azok a bölcs sza-
vai is, amelyeket növendékeinkhez intézett, amikor intézetében hospitáltunk. Ez 
csendült ki abból az irányításból, amellyel növendékeinket az intelligencia-
vizsgálatokba többízben bevezette. Ra j t a keresztül éreztem meg azt, hogy a 


